

幕墙工程中 BIM 技术的具体运用

胡慧斌

浙江武弘建筑设计有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i3.1539

[摘要] 伴随着目前社会经济的迅速发展,建筑工程当中各项目在技术水平上都在不断地提升,在此期间,建筑工程设计理念也在不断地创新与发展。其中,建筑设计中幕墙工程逐渐由最初简单的模式向归整复杂多元化的趋势不断发展。为此,以往的设计工作中二维图根本无法达到复杂建筑幕墙的基本需求,在这种情况下则需要借助 BIM 技术来有效地完成建模作业。接下来,本文围绕幕墙工程中 BIM 技术的具体运用开展相关介绍,望能够有一定的可参考价值。

[关键字] 幕墙工程; BIM 技术; 运用

在现代化社会发展的过程当中,建筑行业取得了突飞猛进地发展,但是需要指出的是,其不单单限于为人们供应可居住的房屋,同时还需要做到现代化与建筑物的有机结合,与此同时,为人们供应优质、舒适的高品质建筑。建筑物特性的实现一般情况下是通过建筑物施工作业中的幕墙施工技术来得以实现的,在整个建筑物结构中幕墙属于一种装饰性建筑,其在一定程度上可促使建筑物的视觉效果得到显著性的提升,通过建筑物的装饰可使得建筑物成为城市一道非常独特的风景。

BIM 技术的本质是先进行建模,接下来围绕此模型来开展相应的工作。站在理论的层面进行分析:开发商在提出工程项目方案开始借助 BIM 软件进行建模从而得到相关预算数据等一系列信息,这些信息可为接下来工程决策起到了强有力的支持作用,随后提供规划设计文件以供国家政府部门审批,把相关修改建议在 BIM 模型中完整的呈现出来。模型流转至建筑师与设计分包的时候,他们进行扩初设计,对招投标进行配合,图纸与模型在此阶段间的是密切联系的统一整体,模型的几何信息在发生持续的变化,同时将最初的功能信息、物理信息推测出来,将其作为接下来总承包企业及施工单位有价值的指导性资料。总承包企业通常会在工程施工阶段对 BIM 做出合理性的调整,增加相应需要补充和修改的信息,同时把施工信息返回至模型当中,监理部门在工程施工作业当中通过模型来得到相关几何信息、功能信息等,从而对工程设计与实际的施工成果进行比较,从而提出相应的建议。BIM 属于工程施工技术,但亦作为一种科学有效的施工方法。工程项目可在这一平台上进行信息的收集与管理,整个业务流程都可处于有效的管理范畴,在不同的施工阶段供应精准有效地数据信息,从而实现信息数据的交流与共享,促使工程质量及施工进度得到显著性的提高。

1 BIM 技术基本概述

BIM(建筑信息模型)的简称。1975年,乔治亚理工大学的教授创建了 BIM 理念,直至今天为止在此基本理念上引申出很多不同的含义。BIM 技术作为一种新起的科学技术,在建设工程项目的施工周期内起到了至关重要的作用,其能够

为业主、设计、施工企业创造出无法估量的重大价值。BIM 完全突破以往传统的流程、专业、行业间的壁垒,促使各方面保持高度的统一,并且使得设计思维的开放度大大提升。纵使 BIM 在我国建筑行业的发展推广过程中依然浅存着各种不同的问题,可是伴随着国家相关政策的下发及政府部门的大力支持,BIM 技术在短时间内获得了高速的发展,并且在我国建筑业中得到了大范围的投入使用。

2 建筑施工中幕墙施工技术要点

幕墙施工技术在最近几年得到了较为广泛化的运营,其在一定程度上促使建筑物抗震性能得到显著性的提升。除此之外,建筑物在地域特色及视觉效果上也开始彰显出来,人们的住宅水平可以说大大提高。在日常的工程施工作业当中,幕墙工程施工技术呈现出以下显著要点:

2.1 幕墙骨架的安装

建筑工程施工当中,对定位的审查是整个幕墙骨架安装工作中非常关键的一项工作,其主要是利用轴控制点与对高程参考点的测量来得以完成的,从而促使主垂直构造悬挂幕墙保持良好的干燥状态。按照具体的工程设计要求,对钢架骨架进行安装便会变得非常简单。其实,在安装幕墙框架中利用相应的施工技术可有效地降低安装难度系数,并且使得安装作业的精准度大大提升,使得幕墙骨架安装质量得到强有力的保障。

2.2 注重幕墙施工过程的安全

为能够将幕墙工程施工风险控制在最小的范围,利用先进的科学技术是确保整体施工安全性的有效举措,从而确保整个幕墙工程在安全的基础上顺利完工。在实际的工程施工作业当中,作为施工人员则一定要认真遵从既定的施工要求与相关安全管理规定开展日常施工作业,对幕墙施工技术、幕墙结构有一个全面地了解,重视整体施工安全问题。施工企业则要制定完善的安全管理制度与安全措施,评估制度把安全管理的责任落实到人民群众的身上,不断强化工程施工安全管理力度,安排专业安全管理工作人员定期做好施工人员安全知识培训与学习,认真做好工程施工安全监督工作。严格遵循幕墙工程施工要求,开展合理施工,不断强化安全

防范措施,从而确保幕墙工程在先进的技术支撑下顺利完工。

3 幕墙施工中 BIM 技术的应用解析

3.1 在深化设计阶段的应用

目前,计算机技术整体发展是非常迅速的,异形空间与表皮的设计在整个建筑业中受到了高度关注。尤其是在幕墙设计中,三维曲面的投入与使用。因三维曲面幕墙整体成本是非常高的,在某种意义上讲,对其发展造成了很大的制约。BIM 技术的投入与使用对其进行了优化型设计,BIM 技术能够促使设计得到行之有效的优化,组合单元可实现标准化,这不但可促使整体成本与施工难度得到显著性的减少,同时能达到非常显著的成效。利用 BIM 技术与数据库技术,创建起“幕墙工程 BIM 信息系统”,此软件系统不但可作用幕墙工程 BIM 信息的重要平台,同时可促使幕墙由设计、生产、运输、安装及维护的全过程供应有效地应用功能。在 BIM 模型基础上完成施工图综合会审与深入性设计,促使工程设计与施工达到协调性的统一。

3.2 施工流程优化-4D 施工模拟

4D 施工模拟在一定程度上可实现对幕墙施工流程的进一步优化,具体在以下几方面得到很好地体现:第一,把实际施工进度计划和模型有效地融合起来,在 Navisworks 软件中,其以可视化的形式将工程施工进度很好地呈现出来,辅助明确最终施工方案的科学与合理性。第二,可对幕墙构件的安装次序做出确切的界定,对每日工作进展进行系统性的分析,亦可按照工程施工现场的施工进度,与具体的计划进度做出比较与分析,分析对总工期的影响,从而可对下一步安装工作做出科学合理性的调整。

3.3 通过 Revit 软件建立模型,完成工程的碰撞性检测

按照相关检测任务的具体要求,在挑选的碰撞检测软件平台上导出完整的参数化幕墙 BIM 模型,挑选幕墙体系中不同的模型构件、类别、区域,针对待检测模型进行内部碰撞检测亦可把不同专业、不同阶段的模型进行系统性整合,从而形成一个分层次、符合工作任务需求的阶段性、或最终整合的任务 BIM 模型进行外部碰撞检查在数据可允许误差范

围,那么就需要对建模参数进行再调整,对现有模型做出更新处理,将碰撞控制在可允许误差的范围。

3.4 编制施工进度计划

施工进度计划通常是指控制进度的重要性文件,在编制施工进度计划过程当中,要对以下问题做出综合性考虑:第一,资金、材料及人力等方面的因素;第二,保证施工工序的正确无误;第三,做出全方位的考虑,避免有遗漏问题的存在;第四与其他专业施工有着明确的划分。可是,在施工进度计划编制过程当中,会受到来自各方面因素的影响,为此,已经编制的施工进度计划势必会存在各种各样的问题,然而,利用 BIM 技术便可有效地避免上述问题的发生,确保各施工工序的准确无误,并且可避免不同专业间施工交叉现象的出现。

4 结束语

幕墙工程整个生命周期内 BIM 技术的应用可作为一个优质的信息沟通平台,把业主方、设计方及施工方有效地联系在一起。通过全过程集成化管理,BIM 技术的应用可实现建筑业幕墙工程信息的连续与实时性应用,促使建筑工程质量及施工效率得到显著性的提升,并且可降低工程安全隐患发生的可能,使得工程项目的经济性、先进性得到了强有力的基础性保障。在我国建筑行业迅速发展的今天,其对于施工设计提出了更高的标准与要求,然而,以往传统的科学技术早已无法满足多元化建筑业结构的基本要求。BIM 技术在现代化建筑中的应用主要是学习借鉴世界其他国家的一些研究理论和实际应用经验,为此,接下来我们要从我国建筑行业的基本发展现状入手,做与我国基本国情相吻合的幕墙工程。

[参考文献]

- [1]王晓麟.分析工程施工中的幕墙施工技术[J].中华民居(下旬刊),2014,(03):286.
- [2]李凯凯.BIM 在商业建筑幕墙设计及施工中的应用方法[D].天津大学,2017,(09):35.
- [3]李璐,张爱琳.三维扫描结合 BIM 技术在玻璃幕墙工程中的应用[J].价值工程,2016,35(8):149-150+151.